194 Vyjad feni neznamé ze vzorce IV

Predpoklady: 1903

Problematické byva i vyjadvani jedné vetiny ze soustavy rovnic, ngsgji u rovnongrné
zrychleného pohybu.

PF. 1. Ze soustavy rovnic pro rovname zrychleny pohyb s nulovou pateni rychlosti

v=at, s= % at® vyjadi c¢ast pomoci dréahys a rychlostiv.

. Tti veliciny ze zadanidast, drahas, rychlostv) se nevyskytuji ani v jedné z rovnic. Musime
- tedy z rovnice pro rychlost vyjétizrychleni a dosadit zaspdo rovnice pro drahu (bylo by

- mozneé provést to i opeg):
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- Ted’ mizeme v druhé rovnici nahradit vSechny vyskyty zkgnha odvozenym vyrazem:

s=1at?

- Mame rovnici, kterd uz neobsahuje zrychleni, viijae si z nias:
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Pedagogicka poznamkai kdyz studenti budou upravovat vzorce s jistofgredchozi
piiklad je tim, Ze pracujeme sed&iva vzorci najednou, pracmovy a \étSinou si
jehoteSeni musim#ci spole&né a kontrolovat po jednotlivych krocich.

PFr. 2: Ze soustavy rovnic pro rovnameé zrychleny pohyb s nulovou pateni rychlosti
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v=at, S:Eat2 VYyjacki:

a) zrychlenfa pomocicasut a drahys
b) zrychlenia pomoci drahy a rychlostiv

- @) zrychlenia pomocicasut a drahys
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' stradi jednoduché, vSechny vély ze zadani obsahuje druhy vzor:eszatz, zarove
' neobsahuje zadnou jinou vétiu = stai pouZit pouze druhy vzorec
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- b) zrychlenia pomoci drahys a rychlostiv

- ani jeden ze vzoicneobsahujeritveliciny uvedené v zadant> ze vzorcev=at (je

' jednodussi) si vyjaiimet (ten ve vysledku byt nemé& potrebujeme se ho zbavit) a
- vyjadreny vzorec dosadime do druhé rovnice:
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Pedagogicka poznamkaNevim pr@, ale jest castji neZz dosazeni bez umagr, se
objevuje neschopnost zkratit Nezanedbatelny get student se v tomto mist
zaseknéeSi ho naprosto neéititelnymi zpisoby.

Pr. 3: Shirka zbytek fikladu 6.
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Pi. 4. Ze soustavy rovnic pro rovnammeé zrychleny pohybv =v, +at, s=vt +§at2

vyjadii zrychlenia pomoci drahy a rychlostivav,.

Ctyti veli¢iny ze zadani (zrychlemi drahas, rychlostivayv,.) se nevyskytuji ani v jedné
- z rovnic. Musime tedy z rovnice pro rychlost vyjadas a dosadit zashdo rovnice pro

- drahu (opané to nejde, protoze druha rovnice je ges, kterého se chceme zbavit

. kvadraticka):
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' Ted mazeme v druhé rovnici nahradit vSechny vyskidagut odvozenym vyrazem:
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' Mame rovnici, ktera uz neobsahujes, vyjadime si z ni zrychleni:
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Pr. 5: Shirka piklad 7.

Pedagogicka poznamkaPredchozi piklad pisobi skoro polovié studend znané problémy.
Tim jenom demonstruje nesmyslnost&msné koncepce ve vyuce fyziky, protoze
ve fyzice jsou tyto pikladyieSeny wijnu. Tedy o ti mésice dive nez tady. bez
predchozi vyuky péitani (@edchazejici kapitoly zabirajfiplizné dva nesice
vyuky (18 vywovacich hodin v idealnimifpact bez cvéeni). Neni v Zzadném
piipads realre mozné, aby takto podrobmprobral Gpravy fyzik&a tak jsou
studenti odsouzeni k trpnémiéildizeni zlgsilému reji pismenek na tabuli, ktery
jim nic neikd, ale vztah k fyzice otravuje spolefdliv

Shrnuti: Pokud musime k vyj&dni neznamé pouzit &vovnice, vyjadujeme z rovnice
jednodussi a dosazujeme do rovnice s¥Hiit



